

## 第8天：行测·言语理解与表达·意图推断题

**(一) 提问方式：**意在表明，意在强调，想表明，可以推断出（选项应该是可能性，而非确定性的），可以知道，告诉我们，给我们什么启示？

### (二) 做题方法

- ①概括材料字面含义的选项不应该选；
- ②把握作者说话的目的，意图，言外之意；
- ③选项与原文要相关联性；
- ④分清类型：a. 社会现实（选项通常是呼吁声音），b. 故事和寓言（选项通常是寓意深刻的启示）。

### (三) 经典例题

1. 中国传统医学经典著作《黄帝内经》说：“圣人不治已病治未病，不治已乱治未乱。”又说：“病已成而后药之，乱已成而后治之，譬犹渴而穿井，斗而铸锥，不亦晚乎！”这是中医的一个重要的指导思想。

这段文字意在说明（ ）。

- A. 《黄帝内经》是中医理论的重要来源
- B. 中医的重点是防病而不是治病
- C. 中医治病的原理与圣人治国的道理是相通的
- D. 中医认为治病应有整体思想，不能头痛医头、脚痛医脚

2. 国家提高个税起征点，本意是照顾弱势群体，而其他公共政策如果以未缴纳税为由损害弱势群体的正当利益，不仅会使税收区别对待政策失去本来的意义，还会形成更大的社会不公。因此，国家一方面应该提高起征点以保护低收入群体的正当利益，另一方面需要大力更新观念，把税收作为公民的一种奉献而不是一种交换条件。只有这样，照顾绝大多数低收入群体的税收政策才会起到真正作用。

这段文字意在表明（ ）。

- A. 如果以税收扣缴情况作为区别对待人群的先决条件，就会使弱势群体失去更多权益
- B. 个人所得税政策提高起征点后，容易形成更大的社会不公
- C. 当国家的税收政策与社会公平机制有所脱节时，就会引起社会的敏感反应
- D. 个税政策的调整不应仅限于要提高起征点，还有许多问题需要完善

3. 天边曾经很遥远，现在忽然近了，正所谓咫尺天涯。天边发生的事情，诸如哪里又罢工了，哪里又骚乱了，哪里又政变了，只要上个网，转眼之间，我们就能了如指掌。人们义愤填膺，群情激奋，忧心如焚，比自己吃了苍蝇还窝心，恨不得插上翅膀，去帮忙开飞机、驾驶轮船。而身边发生的事情，诸如哪天是母亲的生日，亲戚家的孩子叫什么名字，妻子的发型是什么时候换了，我们一概浑然不知。甚至身边的老人在路边倒地不起，从他身边走过的人匆匆瞥一眼，就加快脚步赶紧逃离，没有一个人愿意或敢于将跌到的老人搀扶起来。

通过这段文字，可以看出作者的意图是（ ）。

- A. 说明人们通过网络开拓了视野
- B. 批评人们过多关注“天边”的事

- C. 倡导人们要胸怀天下、志向远大      D. 提醒人们要多关心身边的人和事

4. 某品牌音乐节今年选择继续向中西部扩张，从去年的 12 个城市拓展到 15 个至 20 个城市，“规模相当于开在京沪音乐节的 30%。”一位唱片公司掌门表示。就像很多电影在二三线城市很受欢迎一样，音乐消费也可以避开扎堆在大城市的流行音乐节，把不同定位的乐队按照城市音乐消费习惯定向输送，变争夺市场为开拓市场。

这段文字意在说明（ ）。

- A. 举办音乐节不能照搬国外的模式      B. 差异化竞争是音乐节成功的关键  
C. 音乐节的品牌效应在中西部更明显      D. 音乐节的规模要与城市规模匹配

5. 良好的亲子沟通能让家庭气氛更和谐，教养子女也变得更轻松。然而还是有很多父母感叹和孩子难以沟通，或是已经尽力去和孩子沟通，但亲子关系还是不太融洽。其实，孩子和大人的沟通方式有所不同，如果父母只是用心学习与孩子沟通的方式，而没有掌握良好的沟通技巧，仍然不能建立有效的沟通桥梁。

这段话意在强调（ ）。

- A. 良好的亲子沟通能让家庭气氛更和谐      B. 良好的亲子沟通的关键是因为沟通技巧  
C. 父母和孩子难以沟通是因为沟通方式不同      D. 良好的亲子沟通的关键是沟通桥梁

### 【答案与解析】

1. 【答案】B。解析：文段两句话提出了“治未病”的思想，阐明了“治未病”的重要性，它对养生保健、防病治病有着重要的指导作用。故本题选 B。

2. 【答案】D。解析：文段第一句谈到了国家提高个税起征点本意是好的，但是会存在一些问题。第二句以结论词“因此”引出解决问题的具体对策，一方面是提高个税起征点保护低收入群体的正当利益，另一方面要更新观念。对策为主旨。D 选项概括了文段所提的具体对策，前半句是对文段中第一项对策的同意替换，后半句“还有许多问题需要完善”也就是说，我们需要在政策的制定实施方面应该更新观念。故本题选 D。

3. 【答案】D。解析：本段前三句讲述了我们关心天边的事情，第四句运用了转折词“而”，说明了我们对身边的事缺乏注意和关心。对身边的是缺乏注意和关心 也就是想让我们多关心身边的人和事，正确答案为选项 D。A 项强调了网络的重要性，不是文段的重点。B 项阐述的是转折词前面的部分，不是重点。C 项是围绕我们关怀天下的倡导。故本题选 D。

4. 【答案】B。解析：从最后一句“把不同定位的乐队按照城市音乐消费习惯定向输送，变争夺市场为开拓市场”，可知某品牌音乐节根据不同城市和地区的特质，打造个性鲜明的群众音乐节品牌，这里体现的是“差异化竞争”，只有 B 项符合。故本题选 B。

5. 【答案】B。解析：文段首句指出良好的亲子沟通带来的有利方面；第二句话指出存在不太融洽的现象；第三句话由“其实”引出文段重点，即“其实，孩子和大人的沟通方式有所不同”，最后由“如果……不……”表示反面论证，指出父母和孩子进行沟通时，要掌握良好的沟通技巧，故文段意在强调沟通技巧在良好的亲子沟通中的重要性。A 项是围绕文段首句的现象展开的阐述；C 项表述是文段重点的字面意思阐述，并没有进行合理的引申；D 项强调的是“沟通桥梁”，文段重点强调的是“沟通技巧”。故本题选 B。